四川省地方志编纂委员会
                                                              川志函〔2014〕27号
四川省地方志编纂委员会 四川省地方志学会
关于印发《四川省第十六次哲学社会科学
优秀成果（方志类）初评暨四川省第十六次地方志优秀成果评奖实施细则》的通知
 
省第十六次地方志优秀成果评奖委员会、各市（州）地方志办公室暨地方志学会、省级部门地方志机构：
经2014年5月9日四川省地方志学会七届三次（在蓉）常务理事暨四川省第十六次地方志优秀成果评奖委员会议审议通过，现将《四川省第十六次哲学社会科学优秀成果（方志类）初评暨四川省第十六次地方志优秀成果评奖实施细则》印发你们，请结合实际参照执行。  
 
 四川省地方志编纂委员会 四川省地方志学会
                                                2014年5月23日

 
四川省第十六次哲学社会科学优秀成果（方志类）
初评暨四川省第十六次地方志优秀成果评奖
实施细则
（2014年5月9日四川省地方志学会七届三次常务理事暨四川省第十六次地方志优秀成果评奖委员会议通过）
 
根据四川省哲学社会科学评奖办公室《关于开展四川省第十六次哲学社会科学优秀成果评奖的通知》精神和我省地方志优秀成果奖评审工作的有关规定，为做好四川省第十六次哲学社会科学优秀成果（方志类）初评暨四川省第十六次地方志优秀成果评奖工作，特制定本实施细则。
一、指导思想
高举中国特色社会主义伟大旗帜，坚持以马克思列宁主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观为指导，坚持“百花齐放、百家争鸣”方针，遵循《地方志工作体例》《四川省地方志工作体例》规定，着力推出代表四川水平的地方志成果，推进地方志学科体系、学术观点和科研方法创新，推动文化强省建设，促进四川文化大发展大繁荣。
二、评奖范围
凡在四川省行政区域的公民、法人或其他组织2012年1月1日至2013年12月31日期间正式出版的地方志书、旧志整理成果及其他地方文献，公开发表或经新闻出版部门批准的省级以上内部刊物发表的志鉴论文等，均属本次“哲学社会科学优秀成果奖”和“地方志优秀成果奖”（以下简称“哲社奖”、“地方志奖”）评奖范围；公开或内部出版的各类年鉴，内部出版的地方志书、旧志整理成果及其他地方文献，可申报本次“地方志奖”评奖。
三、奖项设置
本次“地方志奖”设一等、二等、三等和优秀奖项，由评奖委员会根据申报成果数的百分比和评奖标准评审确定具体奖项数额；“哲社奖”初评推荐成果原则上在“地方志奖”最高奖项中产生。
四、评奖标准
参评成果应该坚持正确的指导思想和依法修志原则，有较高的学术水平、存史价值和应用价值。
参评成果政治观点不正确或含有下列内容，实行一票否决：反对宪法确定的基本原则的；危害国家统一、主权和领土完整的；泄露国家秘密、危害国家安全或者损害国家荣誉和利益的；煽动民族仇恨、民族歧视，破坏民族团结，或者诋毁民族风俗、习惯的；宣扬邪教、迷信、赌博、暴力的；侮辱或者诽谤他人，侵害他人合法权益的；危害社会公德或者民族优秀文化传统的；法律、法规和国家规定禁止的其他内容的。
（一）志  书
1.体例结构评价（25分）
⑴凡例关于编纂志书的指导思想、原则、时空范围、体裁、人物收录标准、资料来源、行文规范、特殊问题处理等要求，清楚明确。（2分）
⑵横排门类，纵述史实，述而不论；体例科学、规范、严谨，适合内容记述的要求。（5分）
⑶体裁运用得当，以志为主。述——根据志种和内容层次的不同，合理设置，概述事物发展全貌和特点等。记——大事记选录大事得当，重要事项不漏，时间、地点、人物（单位）、结果等要素齐备；专记设置因事制宜，选题严格，数量适度；编后记重点反映修志始末。志——门类设置合理。纵述史实把握事物的发端、变化和现状，不缺失主要事物、事物的主要方面和事物发展的重要阶段。传——生不立传，立传人物为在本行政区域有重大影响者，以及本籍人物在外地有重大影响者。图（照）——图（照）注重典型性、资料性，从不同角度反映变化的情况；照片无广告色彩；除人物传、人物简介外，无个人标准像。表——设计合理，要素齐全，内容准确，不与正文简单重复。录——附录的原始文献、补遗考订等资料具有重要存史价值。（8分）
⑷整体布局合理，结构严谨，归属得当，层次分明，排列有序。篇目设置符合“事以类聚”“类为一志”的基本要求，横不缺要项，纵不断主线，科学分类与社会分工、全志整体性与分志相对独立性的关系处理妥当。类目的升格或降格，使用适当。（8分）
⑸标题简明准确，题文相符，同一门类各级标题不重复。（2分）
2.内容资料评价（25分）
⑴志书内容反映本行政区域内自然、政治、经济、文化、社会或某一领域（行业）的历史和现状。记述社会主义时期的内容，应全面反映发展中国特色社会主义事业的历程和成绩，正确反映历史发展中的曲折和问题。（8分）
⑵入志资料系统完整。反映事物发生、发展过程的资料连贯系统；人、事、物，时间、地点、事件经过等要素齐备；详略得当，重点突出，时代特色、地方特色或行业特色鲜明。（7分）
⑶入志资料真实准确。资料经过鉴别、考证、核实，时间、地点、人物（单位）、事实、数据等准确，不相互矛盾；
有歧义但不可或缺的资料，诸说并存。（7分）
⑷入志资料具有代表性、权威性，注重使用原始资料。（3分）
3.记述行文评价（25分）
⑴使用规范的现代语体文记述，不用总结报告、新闻报道、文学作品、教科书、论文等写法。（2分）
⑵区域界限明确，以本行政区域为记述范围，越境不书。时间界限明确，原则上不随意突破志书的上限和下限。（部门、专业志）专业界限明确。（1分）
⑶续修志书处理好与前志的衔接，注意对前志的拾遗补缺、订讹正误。（1分）
⑷恰当划分竖写单元，顺叙记事，重点反映事物兴衰起伏，避免插叙、倒叙或记流水账；内容记述不机械重复，交叉事物从不同的角度记述。（5分）
⑸人物传记述传主的主要经历、典型事迹、个性特征、社会评价等；人物简介略记人物履历及主要事迹，不面面俱到；人物表要素不缺。在人物传、人物简介、人物表以外记述人物，以事系人、人随事出。记述人物准确、客观、公允。（2分）
⑹行文严谨、朴实、简洁、流畅。除引文和特殊情况外，以第三人称记述，不用第一人称或变相第一人称。（2分）
⑺使用口语、方言、土语、俗语适当；不滥用时态助词；慎用评价词语；不用模糊、空泛词句。时间、空间概念表述准确具体，指代明确。（2分）
⑻志书中同一名称、事实、数据、时间、量和单位、术语的表述，前后一致。（2分）
⑼规范使用称谓。简称概念准确规范，不产生歧义；不同时期的国家、团体、机构、职务等名称均用当时名称；历史朝代名称使用规范的通称。今地名使用各级政府审定的标准地名；历史地名使用当时名称，括注志书下限时名称；涉及其他行政区域地名的，其行政隶属关系明确。人物直书姓名，不冠褒贬词语，不在姓名后加身份词；必须说明身份的，同一记述单元首次出现时在姓名前冠以职务（职称）。译名准确规范。（2分）
⑽统计数据的使用，符合国家统计法律、法规的有关规
定，数据的定义、含义、统计口径和计算方法等清楚、准确，
不错用、滥用。（1分）
⑾表格包括表序、表题、表体和必要的表注等。表题的时间、范围、主体内容和表格性质等要素齐全。全书表格样式、编号统一。（2分）
⑿图的制作规范，要素齐全，包括必要的图题、图例和注记。照片主题明确，图像清晰，注明时间、地点、事物、需要说明的人物的位置及时任职务等。文中图统一编号。（2分）
⒀注释符合学术规范，便于查找原文；注释形式全书统一。引文和重要资料注明出处。（1分）
4.装帧设计评价（12分）
⑴封面构图新颖、富有特色；书名采用印刷体，不用个人题签。（2分）
⑵彩页主题突出、图像清晰、资料性强，文字说明规范、精练。（2分）
⑶版面疏密得当，留白较少。分册出版的志书，整体设计统一，形成系列。（2分）
⑷各级标题设计合理，区别明显；文字、表格、随文插图等搭配得当。（2分）

⑸扉页、版权页和条码印刷符合出版规范。（2分）
⑹印刷质量符合行业标准；装订牢固结实，易于保存和翻阅。（2分）
5.检索系统评价（3分）
⑴中、英文或少数民族文字目录编排层次清晰，准确无误，便于检索。（1分）
⑵索引主题词有深度，编排合理，标引准确，检索方便。（2分）
6.校对质量评价（10分）
抽查6万字，差错率低于四万分之一的为优秀（10分）；差错率超过四万分之一、未超过二万分之一的为良好（8分）；差错率超过二万分之一、未超过万分之一的为合格（6分）；差错率超过万分之一的为不合格，实行一票否决。
（二）年  鉴
1.框架设计评价（25分）
⑴框架设计涵盖年度内本行政区域或本行业的基本资料，一二三次文献比例合理，综合情况、动态信息和参考资料有机结合。（8分）
⑵框架设计分类科学，类目划分参照国民经济行业分类标准，兼顾社会实际分工、本行政区域或本行业特点，体现时代特征、年度特点和地方特色。（8分）
⑶框架设计层次清晰，领属得当，编排有序。各层次标题简洁、准确、规范。（6分）
⑷框架设计相对稳定，同时依据年度特点和事物变化情况作调整，体现稳定和创新的有机统一。（3分）
2.内容资料评价（25分）
⑴年鉴内容主要辑录反映本行政区域自然、政治、经济、文化、社会或某一领域（行业）年度性基本情况，以及与之密切相关的资料，一般不上溯下延。（5分）
⑵入鉴资料应突出时代性、年度性和地方性，具有为现实服务的价值与存史价值。（8分）
⑶入鉴资料真实，人名、地名、时间、事实、数据、图片、引文等准确。（5分）
⑷年度内具有特殊意义的资料采用特载、特辑、专文、专记或其他形式集中汇辑；图片选用注重典型性、资料性，突出反映重大事件、重要成果和热点问题等；附录辑选内容具有参考性、实用性和便览性。（5分）
⑸入鉴资料应具有连续性和可比性，能正确反映事物发展的脉络和轨迹。（2分）
3.条目编写评价（25分）
⑴选题选材注重资料的有效性和完整性，条目题材新
颖，主题鲜明，年度性、资料性强；标题中心词突出，题文相符，精炼简约。（6分）
⑵有统一的记述规范，综合性条目综合反映年度内各个领域发展变化的总体情况和主要特点，具有高度的概括性；单一性条目一事一条，基本要素齐全。大事记条目选录大事得当，重要事项不漏，采用编年体和纪事本末体相结合，记述要素齐备；人物条目严格辑录标准，记述客观、准确、公允。（8分）
⑶有统一的记述程序要求，条目有效信息含量较大；交叉记述同一事物，各有侧重。（4分）
⑷使用记叙文、说明文等文体，顺叙记事，述而不论，文风朴实，记述流畅。除引文和特载外，以第三人称记述，不用第一人称或变相第一人称。（8分）
⑸使用口语、方言、土语、俗语适当；不滥用时态助词；慎用评价词语；不用模糊、空泛词句。时间、空间概念表述准确具体，指代明确。（2分）
⑹使用规范、统一的简称和缩略语，同一名称、时间、地点、事实、数据、量和单位、术语等的表述前后一致。语言文字、标点符号、汉语拼音、数字、量和单位使用等符合国家有关标准规定。（2分）
4.装帧设计评价（12分）
⑴封面构图新颖、富有特色，年鉴名称、卷号规范醒目。（2分）
⑵彩版主题突出、图像清晰、资料性强，文字说明规范。（2分）
⑶版面疏密得当，信息容量较大，留白较少。（2分）
⑷各级标题设计合理，区别明显；文字、表格、随文插图等搭配得当（2分）
⑸扉页、版权页和条码印刷符合出版规范。（2分）
⑹印刷质量符合行业标准；装订牢固结实，易于保存和翻阅。（2分）
5.检索系统评价（3分）
⑴目录编排层次清晰，详至条目，准确无误，便于检索。（1分）
⑵索引主题词有深度，编排合理，标引准确，检索方便。（2分）
6.校对质量评价（10分）
参见志书相同栏目评价标准。
（三）旧志整理成果

1.校勘标点评价（35分）
⑴选择版式完好、内容翔实、具有一定研究价值的版本作为底本，优先考虑孤本和稀见本。（8分）
⑵严格依据底本，采取校本与底本对校，结合理校，把握宏观，本校微观。（8分）
⑶校勘仅限于文字的脱、讹、衍、倒，不涉及底本所述
史实。（8分）
⑷立例恰当，标准统一，断句准确。段落划分、长短句式、大小字体、句首纪年、联合地名、人名职衔等处理得当。（8分）
　　⑸标点符号的使用符合国家有关标准的规定。（3分）
2.注释正字评价（30分）
⑴根据旧志记述区域建置、地名及其人文历史演变等情况确定注释范围和对象，释文原则上不超过正文文字量的三分之一。（6分）
　　⑵注释与原文保持高度一致。凡原本脱衍倒讹，确有实据的，补改；凡疑有脱衍倒讹而无实据的，存疑。（8分）
　  ⑶注释一律用现代语体文，不以文言注文言或文白夹杂。注释格式规范统一，无重复注释、相互注释现象。（4分）
　　⑷注释注意吸收相关研究成果，对底本所述史实进行考证。（4分）
　　⑸文字使用规范通用的简体字，繁体字、异体字转换得当，古有今无、有繁无简文字严格按底本照排。（5分）
　　⑹底本明显错字，允许迳改，以“原本作×”括注；注音使用规范的汉语拼音，在生字后用括注。（3分）
　　3.装帧设计评价（13分）
⑴封面设计古朴简约，体现旧志记述区域文化内涵。（5分）
⑵版面疏密得当，留白较少。分册整理出版的旧志，整体设计统一，形成系列。（2分）
⑶各级标题设计合理，区别明显；文字、表格、随文插图等搭配得当。（2分）
⑷扉页、版权页和条码印刷符合出版规范。（2分）
⑸印刷质量符合行业标准；装订牢固结实，易于保存和翻阅。（2分）
4.编辑检索评价（12分）
⑴编辑说明、序言、目录齐全，或明确体例，或介绍选
择文献价值、史料取舍、版本流传情况和撰者生平，或阐明旧志整理意图。（10分）
⑵目录编排层次清晰，准确无误，便于检索。（2分）
5.校对质量评价（10分）
参见志书相同栏目评价标准。
（四）其他地方文献
1.选题评价（25分）
⑴选题的独特性，尤其是在抢救地方文献资料、发掘地方特色文化方面有独到之处。（13分）
⑵选题的实用性，或为资政提供参考，或为招商引资、发展经济牵线搭桥，或为城市规划、工程设计、项目选址提供便利，或为防灾减灾提供服务，或为爱国主义教育提供乡土教材等。（12分）
2.内容资料评价（25分）
⑴内容比较丰富，主要辑录反映某一领域或某一事项的基本情况，以及与之密切相关的资料。（10分）
⑵详略得当，重点突出，辑录资料具有时代性、地方性和专业性。（10分）
⑶资料真实，人名、地名、时间、事实、数据、图片、引文等准确。（5分）
3.结构表述评价（25分）
⑴形式生动，体例规范，体裁运用得当，适合内容记述的要求。（10分）
⑵布局合理，结构严谨，归属得当；区域、时间、专业界限明确。（9分）
⑶编辑说明详尽，有统一的表述规范，语言流畅。同一名称、事实、数据、时间、量和单位、术语的表述，前后一致。（6分）
4.装帧设计评价（12分）
⑴封面构图富有特色，名称醒目。（2分）
⑵彩页主题突出、图像清晰，文字说明规范。（2分）
⑶版面疏密得当，信息容量较大，留白较少。（2分）
⑷标题、文字、表格、随文插图等搭配得当。（2分）
⑸扉页、版权页和条码印刷符合出版规范。（2分）

⑹印刷质量符合行业标准；装订牢固结实，易于保存和翻阅。（2分）
5.检索系统评价（3分）
⑴目录编排层次清晰，详至条目，准确无误，便于检索。（1分）
⑵索引主题词有深度，编排合理，标引准确，检索方便。
（2分）
6.校对质量评价（10分）
参见志书相同栏目评价标准。
（五）论  文
1.选题评价（25分）
⑴论文题目的新颖、独特和实用性，在理论和实践方面的意义（对原有方志学理论和方法提出了自己的见解、或某些新的认识、或重要的新观点）。（15分）
⑵研究方法是否与题目内容、任务相适应，主要方法设计的科学性、严谨性，有无独创的先进方法与手段。（10分）
2.结构评价（15分）
⑴结构合理、层次清晰，逻辑性强，特别是讨论部分的结构要适合于表达研究的成果内容。（9分）
⑵格式规范，语言精炼。（6分）
3.论点评价（20分）
⑴立论正确，观点鲜明，着眼解决地方志工作中的热点和难点问题，对地方志事业发展有一定借鉴意义。（8分）
⑵论点有一定理论性、科学性、创新性。（6分）
⑶从学术水平、专业角度和社会影响看结论的正确性、全面性和概括性。（6分）
4.论据评价（20分）
⑴引用的材料（事实）真实、准确、客观，来自科研或编纂实践。（8分）
⑵材料丰富、完备、有代表性，有说服力。（8分）
⑶图表运用适合于论证需要，直观性和技巧性较强；图表制作规范。（4分）
5.论证评价（20分）
⑴论证符合逻辑规律，论点与论据必须一致，推理方法形式运用正确合理。（6分）
⑵论证的中心突出并有一定深度，论证的问题范围与研究范围相一致。（6分）
⑶结合地方志专业理论对研究的问题与获取的材料进行充分论述与分析，经概括抽象形成观点、结论。（8分） 
五、成果申报

参见《关于认真做好四川省第十六次哲学社会科学优秀成果奖暨四川省第十六次地方志优秀成果奖申报评审工作的通知》（川志发〔2014〕15号）。
六、评奖日程安排

参见《关于认真做好四川省第十六次哲学社会科学优秀成果奖暨四川省第十六次地方志优秀成果奖申报评审工作
的通知》（川志发〔2014〕15号）。
七、评奖组织领导
本次工作由省地方志编纂委员会、省地方志学会组成的四川省地方志优秀成果评奖委员会负责组织实施。
省地方志优秀成果评奖委员会办公室设在省地方志编纂委员会，负责评奖日常工作。
本实施细则解释权属省地方志优秀成果评奖委员会。
 

四川省地方志编纂委员会综合处   2014年5月26日印发
    
注：①旧志整理是对旧志进行审定、校勘、标点、分段、注释、今译等专门工作。 影印工作也属于旧志整理的范围。影印工作要求考证版本、检查漫漶，配补描修等。一般而言，旧志影印成果的基本得分应略低一些。
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